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Kierunek tej predkosci, wobec braku bocznego poslizgu, jest kierunkiem osi

podluznej tej przyczepki, a zatem znamy polozenie k-tej przyczepki. Znajomosc

dlugosci dyszla (odleglosci srodków przyczepek) wyznacza teraz polozenie

srodka przyczepki poprzedzajacej.

Rozpoczynajac od funkcji czasu xn(t) i Yn(t) okreslajacych polozenie srodka

ostatniej przyczepki, wiemy, ze okreslaja one jednoznacznie polozenie srodka

(w czasie) (n - 1)-szej przyczepki, te z kolei poprzedniej i tak dalej. Dochodzimy

do tego, ze polozenia wszystkich przyczepek, lacznie z samochodem, sa okreslone

przez wspólrzedne ostatniej przyczepki, jako funkcje czasu.

Zeby doprecyzowac matematycznie nasze rozumowanie, wystarczy

zalozyc, ze wspólrzedne (Xk, Yk) srodka k-tej przyczepki sa gladkimi

(tzn. rózniczkowalnymi dowolnie wiele razy) funkcjami czasu i srodek ten jest

w ruchu. Musimy to zalozyc dlatego, ze przy przechodzeniu do przyczepki

poprzedzajacej uzywalismy kierunku predkosci, a wiec rózniczkowalismy

wspólrzedne odpowiedniej przyczepki. Dodatkowo kierunek tej predkosci byl

jednoznacznie okreslony jedynie przy predkosci niezerowej.

Jako ostatnia uwage podajemy nastepujaca wlasnosc naszego ukladu, która jest

zwiazana z poprzednio opisanymi wlasnosciami.

Wspólrzedne srodka (xn(t), Yn(t)) ostatniej przyczepki moga kreslic dowolna

krzywa gladka na plaszczyznie. Dodatkowo, jesli okreslona przez nie predkosc nie

znika, to wspólrzedne te, jako funkcje czasu, okreslaja jednoznacznie polozenie

calego pociagu jako funkcje czasu.

Wyjasnienie tej pozornie paradoksalnej wlasnosci lezy w tym, ze do wyznaczenia

polozenia srodka poprzedzajacej przyczepki uzywamy polozenia i predkosci

nastepnej, do polozenia jeszcze wczesniejszej uzywamy polozenia, predkosci

i przyspieszenia, itd.

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 850. Pionowy bok AB kwadratu ABCD zostal podzielony na n odcinków

D w ten sposób, ze suma dlugosci odcinków z parzystymi numerami jest równa sumie

dlugosci odcinków z nieparzystymi numerami. Przez punkty podzialu poprowadzono
proste poziome, uzyskujac n prostokatów, z których kazdy jest rozcinany przez

przekatna BD na dwie czesci: lewa i prawa (rys.). Wykazac, ze suma pól lewych

czesci prostokatów o numerach nieparzystych )est równa sumie pól prawych czesci
prostokatów o numerach parzystych.
Rozwiazanie na str. 5

M 851. Punkty M i N leza na bokach, odpowiednio, BC i CD kwadratu ABCD.

Oznaczmy przez P, Q, R przeciecia odcinków, odpowiednio, AM i BN, BN i M D,

M D i AN. Wykazac, ze

Rozwiazanie na str. 5

C M 852. Zadne dwa boki wypuklego n-kata T nie sa równolegle. Wykazac, ze dla

kazdego punktu °wewnatrz T istnieje co najwyzej n prostych przechodzacych

przez O, z których kazda rozcina T na dwie czesci o równych polach.

Rozwiazanie na str. 9

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 479. Proste urzadzenie do podlewania ogrodu sklada sie z rurki o dlugosci

l = 40 cm i srednicy d = 5 mm z zagietymi prostopadle koncami. Rurka moze

sie obracac w plaszczyznie poziomej wokól swojej osi symetrii, przy czym
moment sil tarcia jest wprost proporcjonalny do predkosci katowej rurki, ze

wspólczynnikiem proporcjonalnosci Q = 5 kg m3/s. Do rurki doprowadzamy wode

w ilosci w = 0,2 dm3/s. Z jaka predkoscia katowa bedzie obracac sie urzadzenie?
Rozwiazanie na str. 5

F 480. Oszacowac zasieg zraszania ogrodu przez urzadzenie opisane w poprzednim

zadaniu, jesli znajduje sie ono na wyskosci h = 1 m nad powierzchnia ziemi.

Rozwiazanie na str. 5
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